

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

на соискание ученой степени доктора юридических наук

Боклан Дарьи Сергеевны «Взаимодействие международного

экологического и международного экономического права»

(специальность 12.00.10 – Международное право; Европейское право)

Тема докторской диссертации посвящена актуальным проблемам международно-правового регулирования в сфере защиты окружающей среды и в сфере экономических отношений. Правовое решение экологических проблем действительно лежат в основе будущего экономического благополучия всего человечества. Это и наличие источников энергии, это и условия жизни человека, включая воздух, воду и пищу. Автор правильно делает акцент на решении экологических проблем, поскольку хозяйственная деятельность, как правильно замечает автор, наносит ущерб окружающей среде, особенно в условиях рыночной системы, базирующейся на максимальном извлечении прибыли, имея в виду обеспечить конкурентоспособность экономики в целом. Поэтому выбор автором темы, направленной на выявление взаимосвязи международно-правового регулирования экономики и экологии, представляется весьма удачным.

Как следует из автореферата диссертации, научные исследования Боклан Д.С. основаны на анализе норм международного права, а также решениях международных судебных органов, включая решения Органа по разрешению споров ВТО. Это соответствует обозначенной в Автореферате специальности 12.00.10 (Международное право, Европейское право). Основное содержание работы, как следует из автореферата, показывает, что автор, основываясь на нормах международного права, в обеспечении

благоприятных условий жизни главную роль отводит государству. Природоохранные меры, принимаемые государством, определяют режим деятельности инвесторов и иных участников внешнеэкономической деятельности в государстве. В работе затрагиваются также и проблемы, связанные с возмещением трансграничного ущерба, причиненного окружающей среде, и с международной ответственностью государства.

Изложенные в автореферате теоретические выводы, выносимые на защиту, а также практические предложения по совершенствованию законодательства позволяют сделать вывод о том, что работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям. Это является основанием для присуждения автору диссертационного исследования ученой степени доктора юридических наук.

Автореферат диссертации свидетельствует и о недостатках. По нашему мнению, было бы некорректно в международно-правовом исследовании брать за отправную точку рассуждение о «взаимодействии отраслей права» (с. 5, 13 и 15 Автореферата). Согласно точке зрения, утвердившейся в доктрине и в законодательстве, международное право представлено договорными и обычными нормами, а систему международного права нельзя рассматривать как состоящую из отраслей права. Речь идет, по-видимому, не о взаимодействии отраслей в рамках международного права, как утверждает автор диссертационного исследования, а об исполнении международных соглашений в соответствии с общими принципами и нормами международного права.

Диссертант на с.17-18 автореферата приходит к ошибочному выводу о том, что при осуществлении государством суверенитета над природными ресурсами его свобода «ограничена обязанностью не наносить ущерб окружающей среде и экономическому развитию». На наш взгляд, международно-договорные нормы в части сохранения окружающей среды являются способом выражения суверенитета государства. Это касается и

положений, содержащихся в международных инвестиционных соглашениях как двустороннего, так и многостороннего характера. Об этом свидетельствуют инвестиционные споры между государством и инвесторами, наносящими ущерб окружающей среде в ходе осуществления ими экономической деятельности. По всей вероятности, автор не учитывает, что основанием возникновения инвестиционных споров, являются контракты, в которых обязательства сторон недостаточно четко сформулированы.

Отмеченные недостатки не меняют общего вывода о том, что диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук Боклан Дарьи Сергеевны «Взаимодействие международного экологического и международного экономического права» соответствует требованиям ВАК, а диссертант заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук.

Зам.заведующего отделом
экономики-правовых проблем
государственного и муниципального
управления Института законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации

доктор юридических наук,
профессор, заслуженный юрист
Российской Федерации

18.07.2016г.

Доронина Н.Г.

